

耶穌基督的門徒是在普世人群中蒙召成為天主子民，完成使命的特選者，包括完成普通使命和特別使命的跟隨者，前者稱為「平信徒」，後者稱為度奉獻生活者。所謂平信徒，是指除了聖職人員及教會所認可的修會人員之外的所有基督信徒，他們藉洗禮與基督合成一體，成了天主的子民，以其自己的方式，分享基督的司祭、先知和君王的職務，在他們的職分內，履行整個基督子民在教會和世界上的使命。我們今天只反省平信徒的「先知使命」。

1、平信徒的先知使命的泉源

聖洗聖事是平信徒先知使命的泉源。每一位基督徒通過聖洗聖事成為一個新人，分享主耶穌的生命，以及祂的使命，就是司祭、先知和君王的使命。司祭使命的核心是祈禱祭獻，是人和造物主天主的關係；先知使命是將天主帶給人，將人帶給天主，是人和人之間的關係；君王使命是人的責任，包括基本責任和外延責任。聖洗聖事不僅使一個人成為擁有天主生命的新人，而且也邀請人開始新的生活方式。基督徒新的生活方式就表現在先知使命的實踐中。

先知使命是平信徒生活在現世的特點。因著成為新人，平信徒蒙召過一個新的先知性的生活。先知是天主的代言人，是將主耶穌基督和他的福音帶到自己所處的境遇中。先知不總是在微觀上提前知道要發生的事件和一個人的命運，但從信仰的宏觀中，先知看出一個人和一件事的未來。人的未來是深愛我們的天父。先知不是常常批評個人和團體，而是以天主對人的愛溫和呼喚，嚴厲提醒，愛心陪伴。先知都是蒙召成聖，傳達主旨，聖化世界。

聖洗聖事使基督徒成為「特選的民族，王家的司祭，聖潔的國民，屬於主的子民」，同時，也被派遣去完成「複製基督徒」的同一使命。這個使命就是平信徒的先知使命。

2、平信徒的先知使命內涵

平信徒先知使命首先是耶穌基督的臨在。一位平信徒，無論他/她的生活狀況和教育背景怎樣，無論他/她生活在哪裡，無論他/她從事什麼工作，平信徒就是天主的臨在，就是基督第二。無論別人怎麼樣評論一位平信徒，無論自己怎麼樣認識自己的生活，只要是基督徒，就是耶穌基督的臨在，就是耶穌基督在您內生活。

平信徒的生活和度奉獻生活者一樣，只有一個目標，就是將主耶穌基督和祂的福音帶給我們所遇到的人。平信徒卻以更入世的方式，更廣泛的途徑在家庭中、團體中和在社會上，將主耶穌和祂的祝福帶給所遇到的每個人。平信徒擔當主耶穌基督的同情的眼睛、安慰的雙手、陪伴的愛心，讓人感受到主耶穌的臨在。在許多境遇中，只有平信徒能比較方便地將主耶穌帶給人，正如教宗比約十二世所說：「平信徒是站在教會生活的最前線；藉著他們，教會是社會的生命力。平信徒就是教會。」

平信徒的使命也是將自己所遇到的每個人、每個動物、每棵草、每朵花，帶回到天主台前。在大眾積極幫助身體生病和遭難的人時，我們平信徒更需要關心人的靈魂，在教會內更積極地將那些生命失去活力、生活迷失方向、靈魂被迷惑的兄弟姐妹們帶回主的身邊，抬回主的家中。

3、先知使命的實行

平信徒先知使命實踐的第一步是「生命基督化」，讓主耶穌基督做自己生命的主，通過自己去愛人。平信徒的生命和其它生命一樣，有一個成長的過程，只有生命在成長了，使命才能日漸完成。通過祈禱，參與教會的聖事，使自己的生命內在屬於基督，外在相似基督，成為基督第二。

行為聖善是平信徒先知使命的有力表現。在我們這個渴望行為模範的時代，聖善的行為更能幫助人體驗到主耶穌和祂的愛，使人認出我們是主耶穌的使者。行為的聖善也包括我們的衣著和氣質、態度和神采。

源於聖言的平信徒語言是先知的呼喊和愛撫。在沒有天主的人群中，任何東西都能成為互相攻擊的武器，包括看不見摸不著的言語。而平信徒溫和的言語能滋潤乾枯的心田，安慰憂苦的人，點燃新的希望之火。

4、華人文化下先知的張力

作為華語文化下的平信徒，當我們在實踐先知使命時，常常會有很大的壓力，因為我們的重視家庭的文化常常會注重自己，忽視他人，對內友善，對外冷淡。在這種文化環境中，我們常常忘記了自己的先知使命；在實踐先知使命時，也會遇到很多外在的壓力，讓我們縮回到自己的小圈子內。

5、起來，從這裡走吧

主耶穌基督在千萬人中，召選了我們作為基督徒分享天主的生命，更參與祂愛人的使命。平信徒先知的使命就是接受天主的祝福，將降生成人的天主子耶穌基督帶到我們生活的人群和環境中，並將我們所遇到的每個人帶回到天主面前，成為一個屬於主的新人，一個充滿希望與活力的主的門徒。（加州長堤市）